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kof.fie.neus (de; m./v.; meervoud: koffieneuzen)

1. persoon die de blend van koffie samenstelt en controleert.
2. persoon die op zoek gaat naar materieel en immaterieel koffie-erfgoed.

Om een zicht te krijgen op de lokale en regionale koffiegeschiedenis van ons land, wil CAG samen met vrijwilligers per regio op zoek gaan naar materieel en immaterieel koffie-erfgoed. Alle aspecten van deze heerlijke drank komen daarbij aan bod: van de handel over het branden tot het zetten en drinken van koffie. Het wordt een zoektocht naar bedrijfsarchief en reclamemateriaal, maar evengoed naar vakmanschap rond koffie, uniek servies en het botanisch verhaal achter koffie.

In samenwerking met de Plantentuin Meise, het Koninklijk Verbond van Koffiebranders en Cera wordt daarom de oproep ‘Koffieneuzen’ gelanceerd. Dit traject loopt van februari tot oktober 2019.

Heb jij altijd al meer willen weten over dat dampend bakje troost en ben je gebeten door erfgoed? Stel je dan uiterlijk 31 januari kandidaat als één van onze Koffieneuzen.

Bijschrift beeld: detail Affiche van 'Le Lion' koffie van Delhaize, ca. 1890 - 1915, Archief Delhaize. Delhaize startte met een eigen koffiebranderij in 1883 in de Ossegemstraat in Laken en staakte deze activiteit omstreeks 2008.

Participatief traject

In samenwerking met verschillende (erfgoed)partners doen we een oproep naar vrijwilligers om mee dit materiële en immateriële erfgoed van koffie in kaart te brengen. Dit traject loopt van februari tot oktober 2019.

Samen met jou willen we dit diverse erfgoed opsporen en in kaart brengen. Er kan rond verschillende thema’s worden gewerkt, bijvoorbeeld:
· De geschiedenis van een lokale koffiebranderij kan onderwerp van onderzoek zijn.
· Ook het verleden van traditierijke koffiehuizen kan onderzocht worden (in steden zoals Gent, Brussel, Antwerpen).
· Wie meer interesse heeft voor tradities en vakmanschap kan aan de hand van interviews voor de eigen regio op zoek gaan naar inspirerende getuigenissen van ambachtslui en koffiekenners.
· Wil je het botanisch koffie-erfgoed dat in de Plantentuin in Meise aanwezig is onder de loep nemen, dan kan dit ook.
· Heb je in dit lijstje je gading nog niet gevonden, of heb je zelf een koffie-thema dat je wil uitspitten, dan kan dat in overleg ook worden vastgelegd. 


Praktisch
Wat bieden wij:
Vorming
Wij voorzien een vorming met volgende onderdelen:
· Een korte historische schets van de koffiegeschiedenis in ons land
· Duiding bij bronnenonderzoek
· Praktische informatie rond mondelinge geschiedenis en interviewtechnieken
· Achtergrond bij immaterieel erfgoed en enkele door UNESCO erkende koffietradities 

Op basis van de reacties die we ontvangen van vrijwilligers, zal deze vorming op drie plaatsen georganiseerd worden. Zo blijft de verplaatsing voor alle deelnemers beperkt.
Tussentijds overleg
Wie tussentijds vragen heeft, of extra begeleiding wil bij het historische onderzoek dat gevoerd wordt, kan hiervoor steeds terecht bij CAG en de betrokken (erfgoed)partners.
Indien gewenst kan een tussentijds overlegmoment met alle vrijwilligers worden georganiseerd.
Presenteermoment
Op het presenteermoment in oktober 2019 worden alle resultaten verzameld. Maar laat het begrip ‘resultaten’ je niet afschrikken. Wij verwachten geen artikel klaar voor druk, maar zouden met jou dan graag de informatie die je gevonden hebt, doornemen. Indien je ervoor koos om aan de hand van gemeentelijke bronnen of bedrijfsarchief de geschiedenis van een lokale koffiebranderij ter reconstrueren, dan overlopen we op dit slotmoment met jou tot welke conclusies je bent gekomen.

Heb je anderzijds gekozen om interviews af te nemen, dan vragen we je om de bevindingen die je hieruit haalde met ons te delen. Ook wie in het koffie-erfgoed van de Plantentuin ging ‘neuzen’ kan ons dan deel maken van de schatten die werden gevonden.

Hoe deze resultaten worden gepresenteerd kan tijdens het traject en in overleg met de partners met wie je samenwerkt worden vastgelegd.
Vergoeding
Een onkostenvergoeding is bespreekbaar. 

Kandidaat?
Indien je interesse hebt om als vrijwilliger mee te werken aan dit traject, gelieve ons dan via een motivatiebrief te laten weten welk thema je voorkeur wegdraagt, voorzien van een korte argumentering (max 1 A4):

· Geschiedenis koffiebranderij
· Geschiedenis koffiehuis
· Tradities en vakmanschap
· Botanisch erfgoed Plantentuin Meise
· Eigen keuze

Je kan je aanmelden tot uiterlijk 31 januari. Motivatiebrief per mail bezorgen aan femke.paulussen@cagnet.be 

De selectie wordt bekend gemaakt op vrijdag 15 februari. Na selectie voorzien wij een engagementsverklaring waarin alle informatie wordt opgenomen.

Contact
Voor meer informatie kan je contact opnemen met: 
Femke Paulussen | femke.paulussen@cagnet.be | 016 32 35 27
Claudia Houben | claudia.houben@cagnet.be | 016 37 24 47

Centrum Agrarische Geschiedenis 
Atrechtcollege, Naamsestraat 63, 3000 Leuven 
www.hetvirtueleland.be 



